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   كنید. تعیینمطالب زیر را  ادرستی ی یا ندرست : 35  تمرین 

a ۀبط را از نتوامی  را اتم در یهرلازی هر رونی تکلا ایشگنج (1 l= +4  .كرد نمعیّ  ، 2

lبا   هلایریالکترونی ز ایشنجحداكثرگ  (2  . تاسالکترون  22برابر  ، 5=

 .تاسالکترون  50برابر  ، n=5با   لایهی ون ترالک ایشنجثرگحداك (3

 ( 2140  -لداخ تجربی)                     رابر است.، ب p6و   f4  ،d5های یهزیرلا رای، ب  lو nمی دهای كوانتوع عد ومجم   (4

5)  n l+    یۀ  رلا برای زیd4    دو برابر ،n l+    برای زیرلایۀs3 .(1401 -رجخا تجربی)                                           ، است 

 
 : ها ه زیرلای و پایداری  سطح انرژی  

به رژی هر زیرلا ان   سطح  به   n  یه، هم  n  و هم  l+   ت. هرچه  اس ه  وابستn l+   بیش با تری دا مقدار  انرژی زیرلایه  شته  شد، 

n  ر مقدا   اگر   است. بیشتر   l+   ه با  د، زیرلای ن باش یکسا   ه زیر لای   چند   برای دو یاn   و پایدارتر    رد دا ی  تر كم ، انرژی  تر ك كوچ

آفبا  است  قاعدۀ  مبن .  همین  بر  می نیز  بیان  د ا  زیرلایۀ  كه  ا كند  ك ارای  زودتر نرژی  ا رو الکت از    متر،  ولی    د. شو می  ل شغا ن 

 نشینند. شان می ، در لایۀ خود ن و ر کت ال   توسط ها پس از اشغال شدن  زیرلایه 

 

تو  : 36  تمرین  بهبا  زیرلایه  جه  شدن  پر  ترتیب  كه  های شکل 

ن را  اتم  در  مط ی من  شاالکترونی  كدام  درست    زیر  های( )بل دهد، 

 ؟ است

زیرلایه  (1 امتمام  در  كه  یهایی  متداد  ارای د  د،دارن  قرارایل  ك خط 

n l+ ند.دار یکسانی انرژی تند و هسنی ایکس 

انرژی    ( 2 nدارای    های زیرلایه   ن ی ب مقایسه سطح  l+ به صورت      5=

s5<  p4<  d3  است . 

ت ورص  به  ،  5fو    p6  و  6dو    5dهای  اری زیرلایه ایدایسه پقم  (3 

5 6 5 6d p f d     ،است. 

 

 : و تعیین لایه ظرفیت فشرده یالکترون  شیآرا
نما از  الکترونی فشرده  نزدیبرای تعیین آرایش  ین گاز رتكد 

ی از  خشب  گیریم و ی م  مكنجیب قبل از اتم عنصر مورد نظر ك

ترین گاز الکترونی كه همانند آرایش الکترونی نزدیكرایش  آ

نماد شیمیایی  [نجیب قبل از اتم مورد نظر است را با عبارت  

 كنیم.جایگزین می  ]گاز نجیب

آرای   الکترونی  اهمیت  آرایش  ش  نمایش  دلیل  به  فشرده 

بیرونی د  هالکترونا لایهر  همان    ترین  یا  ظ اتم   رفیتلایه 

لاظه  لای  ت.سا الکترونهیرفیت  كه  است  رفتار  ای  آن،  های 

می  تعیین  را  اتم  در    كنند.شیمیایی  داشت  توجه  باید  البته 

آرایش الکترونی فشرده، همواره هر آنچه كه پس از نماد گاز  

 ! نیستشود برابر لایه ظرفیت ته می ب نوشنجی

 هردو یب نجز  نام گا ده شرف  آرایش الکترونی

s
21   He2 1 

[ He] s p
2 6

2 2 2 Ne10 2 

[ Ne] s p
2 6

10 3 3 Ar18 3 

[ Ar] d s p/10 2 6
18 3 44 Kr36 4 

[ Kr] d s p/10 2 6
36 4 55 Xe54 5 

[ Xe] f d s p/ /14 10 2 6
54 4 65 6 Rn86 6 

[ Rn] f d s p/ /14 10 2 6
86 5 76 7 Og118 7 
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 ید.را تعیین كن یر ب زدرستی یا نادرستی مطال : 47  ن تمری 

 . د تن س ه هی  ب مشا   ایی می شی   خواص   ای دار ه بوده و  گرو هم ،    Z85و   A35 ،W53رهای ص ن ع   اتم   ( 1

 

 

 

تناوبی عنصر    ینششم  وست  یب  ( 2 های ترونالکشمار  آن،    اتم  الکترونی   سوم  یهلاو در    رد  دا  جای  8ر گروه  د  ،جدول 

l ایدار = l ایی داراهترونالک شمار با 1  ( 2140    -داخل  ی تجرب   )                                                                 . ، برابر است 2=

 

 

 

lهای دارای  ون ر الکت   ار شم ع  مو مج ،  جدول تناوبی   رم چها ره  دو   اتم هشتمین عنصر   در   ( 3 lو    0=  . است   14  ، برابر   2=
 ( 1140    -مجدد   آزمون   -تجربی   ) 

 

 

 .دارند  یجا ی تناوب جدول  گروه كی در د،شبا برابر هاآن ی تیفرظ یهاونالکتر شمار كه  عنصر چند ای  دو  ( 4
 

 

 
 .هستند ی مشابه  تیظرف هیلا ی نالکترو  شی آرا یادار  ،ی تناوب جدول   از گروه هر یهااتم ( 5

 اصلی عناصر .  است s ۀتدس به علق مت عنصر   شد s یۀرلایز ارد و  الکترون نیآخر  اگر -1 
 اصلی عناصر .  است p ۀدست به لق متع  عنصر   شد p یۀرلایز وارد  لکترونا نیر آخ اگر -2
 اسطهو عناصر .  است d ۀتسد به متعلق  عنصر   شد d یۀرلایز رد وا الکترون نیآخر  راگ -3
 . است f ۀدست به لق متع  عنصر   شد f یۀرلایز وارد  الکترون نیآخر  اگر -4

 
 

 :(p و sهای دسته  )یاصل عناصر 
 ( عنصر  14 مجموعاً) Heو  Hو  2  و 1 هایوهگر صرعنا: s  ۀدست -آ 

 عنصر(  36 )مجموعاً Heجز  به 18 تا 13های  ه: عناصر گروpستۀ د -ب 

 :   d  ۀ دست واسطه    عناصر 
 ( عنصر   40  مجموعاً )   . شوند ی م   ده ی نام   واسطه و عناصر      dدسته    عناصر   كه   هستند   12  تا   3  های گروه   اصر عن 

 :   f دسته عناصر 
   ( 70تا  57می از عدد ات)است شدن پر   حال درتناوب ششم در  هاآن f4  یۀرلایز كه یعناصر -آ 

   (102تا   89از عدد اتمی  )است نشد پر  لحا در م هفتتناوب در  هاآن f5  یۀرلایز ه ك یعناصر -ب  

 

 

 عنصر 50وعاً مجم

 عنصر  28مجموعاً  

 ی بندجمع و عناصر یبنددسته


